lceland EP[]]] WFoSiGwW @ Baltyk bez barier

Liechtenstein ~, W Gdansku The Baltic Sea without barriers
Norway grants

KARTA PRACY

Zmiany klimatyczne i ich wptyw na bioréznorodnos¢
Morza Baityckiego

MODUL V: Ranking zagrozen dla bioréznorodnosci Morza
Battyckiego
POZIOM KSZTALCENIA: szkota podstawowa (OzNlI)

Zadanie 1

Wykresl z diagramu 14 wyrazéw zwigzanych i kojarzacych sie z klimatem. Skorzystaj
z podpowiedzi w tabeli. Pozostate litery czytane rzedami, utworzg hasto. Zapisz je
pod diagramem.

TEMPERATURA PORY POWODZIE LODOWCE CIEPLARNIANE POZAR
SUSZA ATMOSFERA WODNA POGODA UPAL WIATR LATO POZIOM
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Zadanie 2
Uzupetnij ponizszy tekst, uzywajac wyrazow z tabeli.

TEMPERATURA PORY POWODZIE LODOWCE CIEPLARNIANE
POZAROW SUSZA ATMOSFERA WODNA POGODA UPAL WIATR
LATO POZIOM

Codziennie rano, zanim wyjdziemy do szkoty, wyglagdamy przez okno, zeby sprawdzic,
jaka jest ...l Mimo ze w naszym kraju wystepujg cztery ............... roku
(wiosna, ............, jesien i zima) nie sg one tak charakterystyczne jak niegdys. Dzieje sie
tak z powodu ocieplania sig klimatu.

Ziemieotacza...............ooeiinnnn. , czylimieszanina gazéw, w sktad ktérej wchodzg takze
JAZY i (np. dwutlenek wegla, metan, podtlenek azotu lub para
............... )- Zatrzymujg one odbite od Ziemi promieniowanie cieplne, co powoduje
powstanie efektu cieplarnianego. Oznacza to, ze $rednia .........ccccceeevenn.n.. na Ziemi
rosnie, zaczynajg topi€ sie .................. i podnosi sie .................. morz. Gwattowne
opady deszczu powodujg .........ceeeiiiininnnnn. , ktorym bardzo czesto towarzyszy bardzo

silny ...t W innych rejonach panuje nieznosny ............... , ktory wraz z brakiem

dougaszenia........ccccceee......

@ https://frug.ug.edu.pl/baltyk-bez-barier

2



Iceland EP[]]] Cj);) WFOSiGW @ Baltyk bez barier

Liechtenstein ~, W Gdansku The Baltic Sea without barriers
Norway grants

Zadanie 3

Zmiany klimatyczne w rejonie Morza Baltyckiego najprawdopodobniej beda miaty
wplyw na wiele zyjagcych w nim organizmoéw. Ponizej ukryly sie nazwy pieciu takich
gatunkow.

Wykorzystujac szyfr zzastosowaniem ksztaltow zapisz rozwigzania.

Nazwy ukryte w szyfrze to organizmy zyjace w Morzu Battyckim, na ktére duzy
wptyw ma klimat.
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Zadanie 4

Korzystajac z pomocy Ottendorfa (wers/wyraz/litera) i ponizszego tekstu, ztam szyfr
i napisz, co oznacza powstate hasto.

Zmiany klimatu nie sg zjawiskiem nowym, wystepujg one na naszej
planecie od samego jej powstania, czyli od okoto 4,6 miliarda lat. Klimat
ksztattujg takie czynniki jak: aktywnoS¢ Stonca, lokalne zmiany
nasfonecznienia, ksztaftt i potozenie kontynentow, aktywnosc¢ wulkaniczna,
Sktad atmosfery czy prady oceaniczne. Wptywajg one na jego oziebienie
lub ocieplenie.

Wiemy, ze wieki IX=XIIl byty okresem ,Sredniowiecznego ocieplenia
klimatu”, gdy Wikingowie zasiedlili Grenlandie. Z kolei wieki XV-XVIII to
czas ,matej epoki lodowcowej”, kiedy to na Srodku Morza Baftyckiego
budowano sezonowe karczmy.

PRZYKLAD: 8/3/6 (wers/wyrazl/litera)

Szukana litera to litera ,,g”, ktora jest zaznaczona w tekscie powyzej na zétto.
Litera ,g” jest z 6smego wersu, trzeciego wyrazu i jest széstg literg w tym wyrazie.

8/3/6 5/6/6 1/1/1 3/5/4

10/2/1 5/3/2 8/1/1 2/6/4 1/9/2 8/5/2 3/3/5 4/3/1 6/211 7/3/1 4/1/7
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Zadanie 5

Atmosfera ziemska jest niemal przezroczysta dla promieniowania stonecznego
i niemal nieprzezroczysta dla promieniowania termicznego.

To ostatnie jest w niej zatrzymywane poprzez tzw. gazy cieplarniane (szklarniowe).
Nazwy trzech z nich ukryly sie ponizej, sprobuj je rozszyfrowac.
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